

生活·南京·健康

HEALTH

最贴心的健康专家

普通人防艾应杜绝高危行为



朱平

12月1日是世界艾滋病日。据了解,截至2007年9月底,江苏省历年累计报告艾滋病病毒抗体呈阳性者2175例,其中艾滋病病人572例。南京市第二医院感染科朱平博士在接受采访时说,90%以上的患者是出现症状时才到医院就诊,经过检测才在最后阶段被确诊为该病。他认为普通人预防艾滋病关键还在于了解相关常识,从杜绝高危行为上进行预防。

一般社交不感染HIV病毒

大量事实已证明,艾滋病病毒在体外环境的生存能力相当弱,如果暴露在空气中则很快死亡。医生说,艾滋病病毒不会借助空气、水或食物进行传播,在日常工作和生活中与艾滋病人和感染者的一般接触,如握手、拥抱、共同进餐、公用工具、办公用具等不会感染艾滋病。艾滋病不会经马桶圈、电话机、餐饮具、卧具、游泳池或公共浴池等公共设施传播。也不会通过一般社交上的接吻、拥抱传播或通过咳嗽、蚊虫叮咬等方式传播。

HIV的传播途径有三个:同HIV感染者发生无保护的性行为,接受了被HIV污染的血液,以及被感染的母亲传染给未出生的婴儿。朱平告诉记者,过去传播途径以吸毒感染为主,母婴传播的很少,现在母婴传播的开始增多,这说明艾滋病已从高危人群向普通人群扩散。

从艾滋病感染者发展

成艾滋病患者,中间阶段的时间或许是八九年,也或许是三至五年不等。不过,临幊上也发现一些比较好的病例,“我们病区有个病人从发病到现在已经生存了6年,还有个河南籍男病人,他由于食物中毒后经输血治疗感染上艾滋病病毒,现在HIV感染11年了,至今未发病,检查证明目前他的免疫功能仍然正常”。

HIV感染有三个月窗口期

艾滋病全称为获得性免疫缺陷综合征(AIDS),是由一种名为“人类免疫缺陷病毒(HIV)”所导致的疾病。据了解,艾滋病一旦发病,会表现出持续性全身淋巴结肿大,3个月内体重减轻10%以上,长期发热38℃左右,持续性腹泻,单纯疱疹病毒、带状疱疹病毒感染及白色念珠菌感染(鹅口疮)等,这些均是艾滋病的前期表现。由于免疫系统严重破坏,平日不致病的细菌、霉菌、病毒、寄生虫等均开始侵犯机

体,发生致命性的机会性感染,肿瘤也极易发生。在临幊上进入艾滋病期,患者还可能发生肺、口腔、消化系统、神经系统、内分泌系统、心脏、肾脏、眼、关节、皮肤等方面病变,出现多种多样的临床表现。

需要提醒的是,艾滋病一般有三个月的窗口期,这是因为艾滋病毒进入人体后,需要经过一段时间血液才会产生艾滋病毒抗体,在此期间抗体检测呈阴性,这段时间即为窗口期。感染者体内的艾滋病病毒数量会在这时达到一个峰值,传染性极强。因此如果有艾滋病相关危险行为,最好在最后一次危险行为三个月后,也就是度过了艾滋病的窗口期后,再到相关机构进行咨询检测,通常需要监测12~18个月。

这种病初期症状不明显

“从2002年至今,在我们结核科病区发现了5例艾滋病患者”,南京市胸科医院结核科主任张侠对记者

说,她清楚地记得2002年大年三十的晚上,从外地送来一个30岁的女病人,这个患者腹泻1年,一直在当地医院就诊未查出原因,后来因为出现严重的发热咳嗽等呼吸道症状,才送往结核科治疗,结果检查发现她是HIV阳性。

结核病是一种与免疫相关的病,我国有4亿人感染结核杆菌,但并非人人都发病,这就是免疫力在其中所起的作用。而艾滋病人的免疫功能遭到了病毒的破坏,所以他们是结核菌的易感人群,也因此结核科在收治病人时很重视HIV抗体的监测工作。

据悉,有艾滋病的肺结核病人与普通人患肺结核时症状并不太相同。艾滋病病人患肺结核时有的症状不明显,肺部感染也往往表现为混合感染。譬如曾经有个27岁的肺炎病人,她由于肺炎造成咳嗽、咳痰,并且呼吸困难,

(下转B26版)

■健康养生

乙肝携带者 需要补充全面的维生素

乙型肝炎是世界上最为常见的传染性肝病。它是由乙型肝炎病毒(HBV)引起,危害极大。

乙肝的传染性很高,乙肝可以通过输血、体液接触等多种方式传播;乙肝病毒携带者中,约25%的人最终将转化为慢性肝病;乙肝干扰患者的正常生活和人际交往。

乙肝患者和乙肝携带者容易缺乏多种维生素如维生素A、维生素C、维生素E和维生素B1、维生素B2、叶酸等B族维生素。

乙肝携带者的防治:

所有的乙肝携带者均需要定期进行肝脏检查,做到早期防治;平时出现乏力、恶心、肝区不适、腹胀等症状时,提示肝组织炎症活跃,需要在医生的指导下服用抗病毒药物,如核苷类素等。

合理膳食,注意多休息,做到劳逸结合,避免辛辣刺激食品以及含防腐剂的食品和饮料,以免加重肝脏负担,劳累会使免疫力下降,让病毒有机可乘。

(下转B26版)



2007'男性健康年暨白求恩基金男科治疗援助现场巡礼

“冬暖行动”温暖六千求医人

文 刘丽 配图 张勤

由中国性学会、白求恩基金会主办,南京建国男科医院承办的2007'男性健康年暨白求恩基金男科治疗援助“冬暖行动”(江苏站)开展至今,已有众多男性朋友接受了治疗援助。中国性学会阶段性的统计结果显示,男性健康存在众多问题和隐患,其中前列腺疾病、生殖感染、性功能障碍(ED)和不育症等男性常见病、多发病患者就占了近80%,且发病率日益提高、发病年龄日趋年轻化。

走出健康误区 树立正确就医观

男性健康之所以出现如此令人堪忧的状况,多是由于男性朋友业已存在的健康误区所致。一旦发现身体出现了异常,他们往往避而不谈,甚或对不断恶化的状况“充耳不闻”、“视而不见”,导致多数男科疾病错过了早期的最佳治疗时机,继而反反复复,迁延愈重。

江苏著名男科专家、南京建国男科医院严泽承主任医师介绍,目前,男性健康的误区主要体现在以下几方面。(1)男科门诊等同于性病门诊。对于许多男性朋友而言,男人病就是和性有关系的,男科门诊在他们眼中无疑是一座讳莫忌深的“深宅大院”。其实,性病仅是男科疾病中的一个分支,男科是专门研究男性生殖系统的结构、功能的综合学科。(2)好面子,不去看病。在重重的心理压力之下,男性看病的频率要比女性低28%。多数重病男性患者承认自己是因为长期不

去医院就诊,才把小病养成了大病。因此,广大男性朋友应积极了解完备的男性健康知识,增强健康意识,走出健康误区,树立正确就医观。

专项男科治疗援助基金 造福石城男性

2007'男性健康年即将结束,中国性学会决定开展2007'男性健康年暨白求恩基金男科治疗援助“冬暖行动”,同时由白求恩基金提供资金援助、南京建国男科医院承办江苏站活动,旨在提高男性健康意识,推动男性患者就医。

据了解,本次活动中中国性学会和南京建国男科医院组织了最好的专家队伍坐诊,汇集了鼓楼医院泌尿外科原主任医师黄卫国教授,鼓楼医院泌尿外科原主任、学科带头人郑世广教授,江苏省人民医院泌尿外科主任徐承良教授,四一四医院泌尿外科严泽承教授,从事泌尿外科临床工作40余年张荣福主任,以及王成贵、曾超、刘昌源等一批资深专家。从医护人员的谈话中,我们还了解到,为了办好此次“冬暖行动”,南京建国男科医院在9月中旬就进入了“备战状态”,全院近200名医护人员都进行了细致认真的培训,同时从挂号、分诊、接诊、检测、治疗、临床、护理等各个诊疗环节都做了大量的准备工作。

据悉,“冬暖行动”正在位于长乐路238号南京建国男子医院火热进行中。涉及的治疗项目有:早泄敏感神经阻断术、前列腺增生扩裂术、慢性前列腺炎强力透膜螺旋场效应治



“冬暖行动”火爆进行中

疗、韩式包皮包茎环切手术等十余项世界前沿男科疾病治疗项目,具体援助如下:一、手术项目:AS-21前列腺增生扩裂术,2000元;韩式早泄神经阻断术,2000元;韩式阴茎延长术,500元;精索静脉曲张高位结扎术,500元;韩式包皮、包茎环切术,100元。二、治疗项目:腔内场效消融,600元/次;ZRL定位可视腔道治疗仪,500元/次;潜透CRS兆波,200元/次;强力透膜螺旋场效应,100元/次;数字体外高能短波,100元/次;智能微波治疗,100元/次。旨在切实解决了群众看病难、看病贵的问题。

男性患者在“冬暖行动”中找回自信和尊严

在活动现场,笔者看到一位男士在诊室门口连声对医生说“感谢医生为我找回了自信”,笔者便上前询问,原来这是来自江阴的冯先生。冯先生说平日夫妻生活时明显力不从心、早泄,甚至出现性厌恶的情况

治疗中心王成贵主任医师告诉笔者,前几天,他还接诊了一名从事设计工作的徐先生,经查是泌尿感染合并前列腺炎。据徐先生自述,因为工作需要久坐,夏季炎热的时候,他就感觉到尿道口发痒,有时还伴刺痛,但这些症状都较轻,到秋季,感觉症状好多了。可这些天,发现自己尿道口红肿灼痛,伴有尿频、尿痛,症状突然明显加重,甚至都产生了自卑感,就请假来参与“冬暖行动”。王主任为徐先生作了必要的检查后告诉徐先生,如果一有症状就来就医,会减少很多麻烦。王主任给徐先生制订了个性化的治疗方案,并配合“ZRL定位可视腔道治疗仪”治疗。几天后,徐先生的症状就有了明显改善。

王主任强调,此次男科治疗援助“冬暖行动”的对象包括:急慢性前列腺炎、前列腺增生、急慢性尿道炎、附睾炎、睾丸炎、生殖感染、勃起障碍、不射精、包皮包茎、不孕不育、阴茎整形、精索静脉曲张、尿道下裂等男性疾病的患者。王主任提醒广大男性疾病患者,如果还在受上述男性生殖系统常见病、多发病困扰的话,可通过拨打男性健康援助专线025-52238888或登陆www.njjgnk.com进行疾病防治、活动进展情况等方面的咨询,也可以直接到长乐路238号(武定门公园旁)南京建国男科医院与专家面对面交流。另外,为方便患者就诊,医院实行“无假日门诊”制度,并开设了至晚上9点的“夜门诊”。

据了解,在男科治疗援助“冬暖行动”期间,由于白求恩基金提供单次援助100元到2000元不等的资金,某些病种治愈费用要比平时节省将近50%。因此,基本治愈男科疾病的费用大幅度降低。且有专业医师亲自坐诊,很多男性朋友都趁这段时间前来治疗。据中国性学会现场统计,截至12月2日,活动开展两个多月,已有6000余名患者接受了白求恩基金提供的治疗援助。



众多患者参与“冬暖行动”